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proACTIUNEA


Tribuna 

Drauostea si unitatea 
In Il Octombrie, Sfântul Părinte a ce­

lehrat în Capela Sixtina, o liturghie so­
lemnă pentru inaugurarea Sinodului extraor­
dinar al episcopatului catolic. 

In cursul Liturghiei Papa a rostit o cu­
vântare - o « meditaţie ", cum el însuşi a 
definit-o .- asupra problemelor de fond care 
constitue tema tica discuţiilor sinodale. Pri­
ma între toate prohlema colegiali tăţii, privită 

nu numai în lumina Constituţiei conciliare 
« Lumen gentium ", ci din punct de vedere 
al înt.regei doctrine a Conciliilor Vatican I 
şi Vatican II referitoare la «( puterea succes­
sorului lui Pentru şi a colegiului episcopilor, 
în frunte cu Capul său, Papa ». 
După ce a subliniat că origina colegialită~ii 

episcopale trebue căutată în însuşi mandatul 
încredinţat de ,Christos « lui Petru şi aposto­
lilor săi ", principiu aceentuat de « recentul 
Conciliu ", Papa a spus: 

« Noi credem că am şi dat dovadă de 
această voinţă a noastră de a consolida prac, 
tic colegialitatea episcopală, fie instituind 
Sinodul episcopilor, fie rccunoscând Confe­
rinţele episcopale, şi fie asociind câţiva Fraţi 

ai noştri întru episcopat la misiunea proprie 
Curiei romane; şi dacă harul lui Dumnezeu 
ne va asista şi buna înţelegere frăţeasca va 
înlesni l'aporturile noastre reciproce, exerci­
tarea colegialităţii şi în alte forme canonice 
va putea avea îfi viitor o mare desvoltare ". 

Paul VI a cerut apoi adesiunea episcopa­
tului la autoritatea care-i revine prin însuşi 

faptul că « Papa e Vicarul lui Christos pe 
pământ şi Capul suprem al episcopatului, l'U 

putere personală şi colegială asupra Biseri­
cii ", cum precizeaza amintitul document con· 
ciliar « Lumen Gentium». 

A cerut episcopilor această adesiune nu cu 
un gest peremptoriu, ci cu o invitaţie frăteas­

că de meditare .profundă asupra adevăratului 

sens al colegialităţii, care înseamnă « comu­
niune, solidaritate şi dragoste ". O dragoste ­
a spus Papa - « ca-re e ceva mai mult decat 
raportul de dragoste creştinească dintre cre­
dincioşii şi urmaşii lui Christos asociaţi în 
diferite categorii ". 

Papa a amintit celor 147 cardinali, arhie­
piscopi şi episcopi delegaţi de Conferinţele 

episcopale din întreaga lume să le reprezinte 
în Sinod, că o micşorare a autorităţii sale ar 
implica cu necesitate o limitare a autorităţii 

lor. Fiindcă, « dacă prestigiul Capului unui 
colegiu -se micsorează, întregul Colegiu resim­
te efectele acestei diminuări ". 

CATOLICA
 
ROMANA
 

libera pentru unirea Bisericilor fundata in 1955 de 
CONSTANTIN DRAGAN 

temelie indisoensa~i1a a cnleoialifafii episcopale 
din diferite sectoare ale Bisericii s'au făcut 

simţite în ultimul timp, Paul VI a ţinut să 

asigure episcopatul că va recunoaşte, « în mai 
justă măsură, fraţilor întru episcopat acea 
plenitudine a prerogativelor şi a facultăţilor 

carc le revin de drept prin însuşi caracterul 
sacramental al alegerii lor Ia funcţii pasto­
rale în Biserică şi datorită comuniunii lor 
efective cu Sediul Apostolic ". 

« Respectarea autorităţii colegiale - a atras 
atenţia Sfântul Parinte - comportă, însă, cu 
necesitate, aplicarea criteriului după care epi­
scopii sunt conresponsabili de conducerea Bi­
sericii, care « nu trebue să fie compromisă 

de multiple şi excesive autonomii particulare, 
dăunătoare unităţii şi dragostei şi făuritoare 

de emulaţii ambiţioase şi de egoisme închise ". 
Paul VI a asigurat deasemeni episcopatul 

că în viitor va fi respectată pluralitatea in 
Biserică, adieă dial~gul. Cu o condiţie, însă: 
ca această .pluralitate să nu altereze credin­
ţa, sau să micşoreze disciplina, « care nu în­
gădue arbitriul şi confuzia, dăunătoare armo­
niei fundamentale a gândirii teologicc, mora­
vurilor poporului lui Dumnezeu şi chiar da­
toriilor colegiali tă tii ». 

« Să fie clar - a atras atenţia Papa -- că 

conducerea Bisericii nu trehue să-şi însuşeas­

că aspectele şi normele regimelor temporale, 
astăzi călăuzite de instituţii democratice, de 
multe ori lipsite de moderaţie, sau de for­
mule totalitare contra·rii demnităţii omului. 

Conducerea Bisericii are o formă originară 

proprie, care oglindeşte în expresiile ei înţe­

lepciunea şi voinţa dumnezeescului ei Inte­
meietor. Si tocmai in legătură cu aceasta Noi 
suntem datori să va amintim înalta răspun. 

dere pe care Christos a voit să ne-o încre­
dinţeze înmânându-i lui Petru cheile Impă­
răţiei ). 

Un discurs, acesta pentru inaugurarea Sino­
dului, prin care Papa n'a vrut în nici un fel 
să condiţioneze a priori discuţiile întrunirii 
episcopilor, ci care a sugerat numai, în linii 
generale, oricntările eclesiologice şi în acelaş 

timp practic-pastorale car·e ar trebui să carac­
terizeze desbaterile întrunirii episcopilor. 

Paul VI a indicat câteva puncte (de pildă 

aplicarea criteriilor şi normelor bisericeşti cu 
privire la primatul puterii papale) de care 
va trebui să se ţină semnă în desvoltarea şi 

exercitarea colegialităţii episcopale. El nu s'a 
mărginit să incadreze principiul colegialităţii 

în aspectele sale exclusiv juridice, şi nid n'a 
circumscris acest principiu la forma strict co­
legială. 

Intemeiat pe dragoste şi pe unitate, princi­
piul colegialităţii poate fi aplicat la toate rea· 
lităţile concrete ale Bisericii, cu real folos atâl 
pentru prestigiul şi confirmarea prerogative. 
lor şi facultăţilor episcopilor, câ t şi pentru 
« uşurarea şi sprijinul" grelei misiuni apos­
tolice a Papii şi pentru « o mai hună martu­
rie a credinţei unille şi a dragostei care tre· 
bue să strălucească, mai mult ca ori şi unde, 
la vârful conducerii Bise,ricii»_ 

Făcând ecou instanţeler şi presiunilor care Roma: Templul Vestei 
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•Ecumenism SI internotioJ.alism 
In ce fel organismele ecumenice pot con­

stitui pentru lume o propunere şi un excm­
plu de dialog şi de unitate? 

La întrebarea aceasta a răspuns profesorul 
Germano Pattaro de la Seminarul Patriarhal 
din Veneţia, în comunicarea de încheiere a 
congresului organizat la Recoaro-Terme de 
Centrul de studii « Rezzara " pe tema « Noui­
le frontiere ale internaţionalismului". 

S'ar părea că, ahsorbite, cum sunt de pro­
blema refacerii unităţii religioase şi de preo­
cuparea intensificării dialogului interconfe­
sional, organismele ecumenice n'au în mo­
mentul de faţă de spus mare lucru lumii. 
Mai mult, ele ar putea deadreptul constitui 
bariere confesionale - cum din păcate s'a 
întâmplat în trecut, cu consecinţele atât de 
grave pe care le cunoaştem -. Tinând seamă 

de această dureroasă lecţie a trecutului, ecu­
menismul zilelor noastre şi.a îndreptat toate 
energiile asupra unui obiectiv precis: depăşi­

rea oricărei discriminări religioase, întemein­
du-şi acţiunea ·pe mesagiul evanghelic. 

După ce a trecut in revistă toate iniţiati­

vele din ultimii ani, prin care cele trei mari 
confesiuni creştine - catolică, ortodoxă şi pro­
testantă -- au contribuit la consolidarea ace­
stei temelii a ecumenismului, care e dragostea, 
profesorul Pattaro a examinat evoluţia celui 
mai mare şi mai important dintre organis­
mele ecumenice de azi: Consiliul Mondial 
(sau Ecumenic) al Bisericilor, subliniind tre­
cerea de la iniţiala impostaţie filantropi că­
umanitară a acestui organism şi de la un 
rol de legătură între Biserici, la o acţiune 

caracterizată de un efort de depăşire a vechi. 
lor bariere confesionale, cu .promovarea unei 
colaborări multiforme între Biserici. 

Această nouă orientare a Consiliului ecu­
menic al Bisericilor a fost ratificată de întru­
nirea de la Uppsala din vara trecută, la ale 
cărei lucrări au participat, pentru prima oară, 

şi catolicii. 
Ce înseamnă, pentru catolici, această miş­

care ecumenică născută şi crescută în medii 
protestante? 

In primul rând, trecând peste o seamă de 
prejudecăţi şi de neîncrederi, catolicii au în­
ceput să se convingă că ecumenismul nu e o 
« metodă ", ci un scop, O chemare; şi că ecu­
menismul înseamnă, pentru credinţă, o « ve­
rificare şi un risc »), Despărţirea Bisericii uni­
ce întemeiată de Christos in atâtea confesiuni 
e fără îndoială un rod al păcatului, de care 
toţi suntem responsabili. De aici necesitatea 
pocăinţei şi recunoaşterea că ecumenismul nu 
trebue să devină « o nouă structură" în viata 
Bisericilor, ei că menirea lui e aceea de . a 
inlesni şi a stimula convertirea la o viată 

spirituală cu adevă'rat pătrunsă de spirit~1 
Evangheliei. 

Ceeace Consiliul Mondial al Bisericilor cere 
confesiunilor membri e totala fidelitate faţă 

de propria lor doctrină, insă cu recunoaşterea 

erorilor proprii şi cu dorinţa unei crescânde 
confonnări la învăţătura lui Christos. pre.~en­
tă, ca temelie de unitate, în toate Bisericile 
creştine. 

In scopul acesta, vor servi drept mărturie 

a dragostei şi drept emulaţie iniţiative care 
să traducă în realităţi concrete testamentul 
lui Christos, şi o intensă acţiune În favoarea 
păcii. 

Aceasta, în sinteză, comunicarea finală care 
a fost o recapitulare şi o punNe la punct 
a întregei tematici a Congresului, care s'a 

calificat în primul rând ca elaborare a unor 
importante propuneri de studii asupra princi­
palelor probleme ale ecumenismului zilelor 
noastre şi ca prilej de întâlnire, pentru ex­
ponenţii culturei italiene interesaţi de proble­
mele şi viitorul Bisericii. 

Mai toate intervenţiile au relevat nedume­
rirea congresiştilor în faţa ineficacităţii struc­
turilor ecumenice actuale, care în loc să în· 
lesnească dialogul pentru unitate. il biurocra· 

tizează şi ca atare îl ţin pe loc, şi în contrast 
cu aceste structuri depăşite, o crcscândă ten­
siune ideală pentru eliminarea despărţirilor 

confesionale, care apar din ce în ce mai « ana­
cronÎce » şi mai « neîntemeiate )). 

Congresul şi-a exprimat speranţa ca ener­
giile şi eforturile ecumenice in prezent frac· 
ţionate în grupări ecumenice naţionale, să 

fie însumate şi incanalate în organisme co­
munitare la nivel mondial. 

Roma: Bazilica St. Paul 

Intrunirea Bisericilor Europene 
Un curent hotărât favorabil intensificării 

colaborării practice cu Biserica c~tolică a ca­
racterizat intrunirea comună a P.residiumului 
şi a Comitetului de Consultare al Conferinţei 

Bisericilor Europene, care s'a ţinut in primă­
vară la Escorial, in apropiere de Madrid. 

Intrunirea, la care au participat reprezen­
tanţi ai ierarhiei din 21 ţări europene, a ho­
tărât la lmanimitate să accepte propunerea 
trimitcrii unui observator oficial al Conferin­
ţei Bisericilor Europene la intrunirea episco· 
patului european de la Coira (Elvetia), lan­
sată dc Mons. Arrighi de la Secretariatul Va­
ticanului pentru Unirea Creştinilor. 

Mons. Etchegaray, secretarul general al 
Conferinţei Episcopilor Catolici Romani din 
Europa, a relevat, in comunicarea sa, impor. 
tanţa unei colaborări « nu numai fraţeşti, dar 
cu adevărat eficace" intre Conferinţa episco­
patului catolic al Europei şi Conferinţa Biseri­
cilor Europene. 

Multe sunt formele de colaborare practică 

şi de apropiere reciprocă oferite celor două 

01'ganisme, astăzi. când Bisericile se găsesc in 
·faţa aceloraş probleme ale credinţei. 

Se vorbeşte atât de « servirea omului ", dar 
se trece pe al doilea plan servirea credinţei. 

E o carenţă care chiamă în faţa aceloraş răs­

punderi toate Bisericile Continentului nostru 
şi care nu poate fi trecută, cu vederea, daca 
nu vrem ca creştinismul să se transforme 
intr'o « anexă a instituţiilor internaţionale a 
căror preocupare e promovarea socială a omu­
lui ". 

Mons. Arrighi a expus eforturile Bisericii 
catolice în favoarea ecumeni.smului; primul 
între toate creierea, în 1960, a Secretariatului 
pentru Unirea Cre.ştinilor, care marchează un 
moment important în istoria Bisericii lui 
Christos: momentul în care Biserica Romei 
a stabilit un dialog oficial cu celelalte confe· 

siuni creştine. • 

Deschiderea sesiunii de lucru a Conferintei 
Bisericilo.r Europene a fost precedată de un 
rit religios celebrat la biserica episcopală de 
la Madrid. In cursul liturghiei, arhiepiscopul 
de Zaragoza, mons. Cantero Cuadrado, preşi­
dinte al Secretariatului spaniol pentru ecume­
nism. a adresat o cuvântare de salut partici­
panţilor la întrunire. 

A luat apoi cuvântul dl. Ernst Wim (Bie­
lefeld), care a relevat absenţa delegaţilor non­
ortodo.cşi din Estul european. Aceasta «în 
ciuda asigurărilor oficiale date de autorităţile 

politice din ţările Europei orientale ". 

« Conferinţa Bisericilor Europene a fost 
creiată cu scopul de a intruni Bisericile din 
Est cu Bisericile din Occident - a amintit 
oratorul. Dacă lucrul acesta c imposibil, Con. 
ferinţa Bisericilor Europene se va vedea silită 

să renunţe la misiunea sa esenţială ». 

Viitoarea intrunire a Presidiumului Confe 
rinţei Bisericilor Europene se va ţine la Wind· 
SOl' Castle (Anglia) de Ia 22 Ia 25 Octombrie. 
O întrunire comună cu Comitetul de consul. 
tare e prevăzuta pentru luna Mai a anului 
vii tor, probabil în Ungaria. 
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. . MISCELLANEAEvanghelizare SI eeumenlsm 
După o agenţie de presă de la Viena, Car­

o manifcstatie în care accentul a cazut pe 
problema unităţii Bisericii a fost « Săptămâ­
na de studii misionare», organizată de Uni­
versitatea catolică de la Milano. 

Deosebit de interesantă, din punct de ve­
dere ecumenic, comunicarea doct. Walter 
Hollenweger, din Consiliul Mondid al Biseri­
cilor, care a subliniat existenţa a două atitu­
dini în contactele dintre catolici şi protes­
tanţi: aceea a catehezei de tip apologetic, care 
încearcă să impună altora ideile proprii în 
materie de credinţa, ca singură condiţie posi­
bilă de unitate, şi aceea a dialogului, care e 
căutarea în comun a unor conţinuturi biblice 
şi tradiţionale ca bază a adevărurilor în dis· 
cuţie. E evident - a afirmat oratorul - că 

numai a doua atitudine îngădue speranţe de 
reunificare. 

Dr. Hollenweger a afirmat că în faza ac­
tuală a eforturilor ecumenice e imposibil de 
prevăzut tipul de uni ta te şi calea prin care 
Se va ajunge la ea. Spiritul Sfânt, care ne 

asistă - a încheiat oratorul - ne va călăuzi 

la adevărata unitate voită de Christos». 
Alte intervenţii specific ecumenice au fost 

aceea a dr. Mariasusai Dhavamony, profes:Jr 
de istoria religiilor la Universitatea Grego. 
riană din Roma, care a exnminat problema 
ecumenică la lumina contactelor actuale ale 
creştinismului cu induismul, şi comunicarea 
prof. Robert Gaspar, de la Institutul pontifi­
cal de studii arabe. Dupa ce a subliniat că 

despărţirea creştină din v. VII în Arabia a 
fost cauza care a împiedecat întâlnirea lui 
Mahomet cu creştinismul, oratorul a afirmat 
că de la Mahomet încoace traditia musulmana 
a exploatat totdeauna desbinările creştine, in 
care a găsit o probă împotriva creştinismului 

şi în favoarea Islamului unitar. 
După prof. Gaspar ecumenismul are care 

importanţă pentru evanghelizarea lumii mu­
sulmane. La ora actuală nu lipsesc aforturile 
de apropiere ecumenică. Ele în~ă pun cu cru­
zime o problemă încă nerezolvată: refacereJ 
unităţii. 

Declaratia Comisiei pontificale
 

asupra Catehismului olandez
 

Tradus în patru limbi, Catehismul olandez 
a devenit în scurt timp un -best·seller inter­

naţiond, cu o vânzare care depăseşte un 
milion de exemplare în întreaga lume. 

Unele interpretări arbitrare ale doctrinei ca­
tolice şi perseverarea autorilor în aceste erori 
erau motive suficient de valabile pentru O 

ruptură între Biserica Romei şi Biserica Olan­
dei. Dacă încă nu s'a ajuns la aceasta rup­
tură, aceasta se datoreşte, probabil, faptului 
că din ambele părţi a lipsit voinţa de a se 
ajunge la asemenea consecinţe extreme. In 

ce-o priveşte, Roma a făcut tot posibilul pen­
tru a evita un astfel de desnodământ al spi­
noasei « probleme olandeze». De semnalat, în 
sensul acesta, o cuvântare a Papii, care a fost 
aproape un comentar la Declaraţia asupra 
Catehismului olandez. 

In evidenta intenţie de a îndulci verdic­
tul Cardinalilor asupra erorilor conţinute de 
acest text, Paul VI a subliniat « greutates 
efortului de a prezenta doctrina Bisericii 
într'o formă care să fie accesibilă înţelegerii 

tuturor şi care să respecte în acelaş timp 
absoluta integritate a mesagiului revelat)). 

Cu o « Declara ţie » a comisiei de şase Car­
dinali, numită de Papă, Biserica catolica s'a 
exprimat însfârşit asupra criticatuLui « Ca­
tehism olandez pentru adulti». 

Declaraţia recunoaşte ·Catehismului olandez 
un « lăudabil caracter pastoral, liturgic şi bi­
blic)), şi elogiază « intenţia fundamentală a 
lucrării de a propune eterna Evanghelie a 
lui Christos într'o formă răspunzătoare mo­
dului de a gândi al oamenilor timpului no­

Aceste aprecieri diplomatice nu sunt Însă 

suficiente pentru a « îndulci)) amarele şi se­

verele aprecieri ale cenzorilor. 

dinalul Franz Koenig, arhiepiscop de Viena, 

ar fi sosit la Budapesta, pentru a se intâlni 
cu Cardinalul-Primate Mindszenty, care, cum 
e ştiut, trăeşte În exil voluntar la sediul 

Ambasadei Sta telor Uni te. 

Cardinalul Koenig, care era întovărăşit de 
maestrul său de ceremonii, Urma să se 
intâlnească şi cu câţiva episcopi unguri. 

Ultima vizită la Primatele Ungariei a fost 
făcută de Cardi·nalul Koenig în Februarie. 
Incă de pe atunci el anunţase o nouă vizi­
tă la Budapesta, în toamnă. Succesiv, într'o 
întâlnire cu ziariştii, a relevat că Mindszenty 

a fost bucuros să·l vadă, deoarece, În afară 

de scurte întâlniri cu un preot confesor de 
1a Budapesta, nu are nici un fel de contact 

Cll lumea din afară. 

* iii * 

Episcopii belgieni au « desaprobat formal 
orice participare a clerului lor la manifesta­
ţii de contesta ţie cu ocazia Sinodului episcopi­
lor, ţinut în Octombrie, la Roma. 

Comunicatul Conferinlei Episcopale a Bel­
giei, întrunită la 2 Septembrie. la Malines, 
subt preşidenţia Cardinalului Suenens, a fost 
difuzat de Sfântul Scaun şi reprodus de ofi· 
ciosul Vaticanului « L'Osservatore Romano» 

Printre temele de care s'a ocupat Intruni· 

rea a fost şi problema vieţii clerului. De aici 
poziţia luată de episcopi, care au aflat că 

unii preoţi din diecezele lor se pregătese să 

ia parte la o Întrunire de contestaţie, care ar 

urma să aibă loc la Roma contemporan cu 

Sinodul din Octombrie. 

stru ». Roma: Coloana lui Traian: detaliu 
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s c e a n e a� 
Intrunirea Comitetului Central al Consiliului 
Mondial al Bisericilor 

Rasismul şi ra,porturile cu Biserica Roma­
nă Catolică au fost problemele în centrul 
discuţiilor Comitetului Central al Consiliului 
Mondial al Bisericilor, întrunit la Cantorbery 
(Anglia) de la 12 la 2,3 August, «( Informa­
tia internationales catholiques) 19 Septem­
brie 1969). Temele acestea - aminteşte rc­
vista citată - au fost printre chestiunile 
principale înfruntate în Iulie 1968 de In­
trunirea generală a Consiliului Mondial al 
Bisericilor, la Uppsala, în Suedia. 

Consiliul Bisericilor organizase, în Mai, la 
Londra, o desbatere asupra rasismului. Pe 
temeiul raportului care conţinea rezultatele 
acelei desbateri a fost trasat un program ecu­
menic destinat Bisericilor membri ai Consi­
liului. 

Formaţia grupurilor de anchetă şi de cer­
cetare asupra regiunilor atinse de rasism, stu­
dii şi deshateri asupra mijloacelor pe care 
Biserica le va folosi pentru a apăra drepturi­
le victimelor rasismului; revizuirea progra­
melor, a bilanţurilor şi a structurilor Con­
siliului Ecumenic al Bisericilor, pentru apă­

rarea dreptăţii rasiale, vOr constitui temele 
programului de lucru propus Bisericilor care 
fac parte din ConsHiu. 

Raporturile cu Biserica catolică au fost 
ilustrate de pastorul Lukas Visher, într'o 
comunicare asupra rezultatelor obţinute de 
"grupurile mixte» de lucru, car·e se întru­
nesc periodic. 

Pastorul Visher a subliniat importanţa 

acordată de Vat,ican colaborării cu Consi­
liul Bisericilor şi confirmată de însuşi Papa 
cu ocazia vizitei sale la Geneva din primă­
vară. Adesiunea Bisericii catolice la Consiliu 
e o chestiune din ce în ce lhai presantă .- a 
afirmat oratorul. 

Un observator catolic - par. Lanne de la 
Secretariatul pentru Unirea Creştinilor --.: a 
relevat că pentru moment nu se pot face 
anticipă'ri asupra concluziilor la care va 
ajunge subcomisia Grupului mixt de lucru, 
însărcinată să studieze problema. 

Pastorul Visher a relevat apoi importan­
ţa desvoltării intercomuniunilor celebrate de 
catoloici împreună cu protestanţii, contrar re­
gulelor şi dispoziţiilor Bisericilor respective. 

Comisia « Credinţă şi Constituţie», ai că­

rei membri sunt astăzi şi catolicii, a fost 
însă·rcinată să studieze de aproape chestiunea 
intercomuniunii. Asupra acestei teme ea va 
prezenta un raport în viitoarea sa sesiune, 
care se va întruni în 1971. 

Celibatul preoţilor in declaraţiile Mitropoli­
tului ortodox Synesios 

Intr'o recentă conferinţă de presă Mitro­
politul Synesios, membru al sfântului Sinod 
al Bisericii ortodoxe a Greciei, a răspuns la 
câteva întrebări ale jurnaliştilor în legătură 

cu celibatul preoţilor şi cu îmbrăcămintea 

clerului. Declaraţiile Mitropolitului Synesios 
precizează poziţia Bisericii Greciei asupra 
acestor două ehestiuni, in contrast cu aceea 
a Bisericii ortodoxe a Alexandriei Egiptului 
al cărei Patriarh s'a declarat favorabil atât 
pentru suprimarea celibatului cât şi pentru 
scbimharea de îmbrăcăminte a clerului. 

"Patriarhul Alexandriei îşi are opiniile 
sale _. a spus mitropolitul Synesios. - Bise­
riea autocefală a Greciei e independentă. Pen­
tru noi e încă prematură abolirea celiba tului 
şi schimbarea îmbrăcămintei clerului, Până 

azi aceste două chestiuni au avut o valoare 
aproape dogmatică şi ca atare sunt inamovi­
bile. Nici o diseu ţie oficială sau neoficială nu 
e deci posibilă în legătură cu aceste două 

chestiuni, care fac necesară o pregătire se­
rioasă. Acesta e punctul de vedere al istoriei 
noastre bisericeşti şi al Sfântului Sinod al Bi. 
sericii ortodoxe a Greciei» (( Typos ll, Sep­
tembrie 1969, no. 34). 

Spre o mai bună înţelegere între ortodocşi şi 

catoli-ei in Cehoslovacia 

In dorinţa dc apune capăt conflictului din­
tre catolicii de rit oriental şi ortodocşi, epis­
copii catolici bizantini şi episcopii ortodocşi 

din Cehoslovacia au dat o Declaraţie comună, 

publicată la New York de Centrul de Studii 
Orientale. 

In 1950 situaţia religioasă in Cehoslovacia 
a fost grav turburată de decizia guvernului 
comunist de a încorpora cu forţa dieceza ca­
tolică de rit oriental de la Presov la Biserica 
ortodoxă. Ordinile primite de la Moscova pen­
tru acest gest anti-constituţional (Constituţia 

cehoslovacă « garantează» hbertatea de cult 
a tuturor religiilor) prevedeau şi trecerea co­
munităţii de la Presov subt directa jurisdic­
ţie a Patriarhului Moscovei. 

Numeroşii episcopi şi preoţi care s'au opus 
acestei siluiri morale au fost arestaţi. 

Anul trecut, când -guvernul Dubcek a eli­
berat supravieţuitorii lungilor ani de închi­
soare, 246 parohii au fost restituite Bisericii 
catolice. Un plebiscit organizat de acelaş gu­
vern Dubcek, prin care credincioşii erau che­
maţi să det::rlă dacă vor să facă parte din Bi­
serica catolică sau din cea ortodoxă, dădea 

următoarele rezultate: 204 parohii votau în. 
toarC"'td lor subt jurisdicţia catolică, şi nu­
mai două cereau să rămână ortodoxe. 

Declaraţia comună a episcopilor greco·cato­
lici şi ortodocşi afirmă că dificultăţile pe cal'e 
le întâmpină azi Biserica in Cehoslovacia SU11t 
rezultatul « erorilor, persecuţiilor şi desordi­
nilor din trecut». 

După ce aminteşte eforturile Papii Paul VI 
şi ale Patriarhului Athenagoras I pentru pro­
movarea unităţii, episcopii anunţă creierea 
unei comisii mixte catolică-ortodoxă pentru 
rezolvarea problemelor celor două <:onfesiuni. 

Declaraţia e iscălită de Mitropolitul Doro­
tei, de episcopii Nikolai şi Kiril - din partea 
Bisericii ortodoxe - de episcopul Vasil Hopko 
împreună cu preoţii Stefan Ujheli şi Jan Mu­
rin - pentru Biserica catolică de rit orien­
tal - şi de vicarul Stefan Anderko, pentru 
Biserica catolică romană. (Unidad Cristia11a). 

o sesiune internaţională de studii ecumenice 

Organizată de Centrul Ecumenic Ioan 
XXIII de la Salamanca (Spania), în colabo­
rare cu· Secretariatul general al Consiliului 
pentru Relaţiile Externe, de la Canterbury şi 

cu Departamentul creştinilor non-catolici, s'a 

ţinut, la Salamanca, a şasea sesiune interna­
ţională de studii ecumenice, pe tema « An­
glicanismul în perspeetiva ecumenică». 

Alte teme tratate au fost: « Biserica angli­
cană: originea, desvoltarea, caracterul ei Jl ; 

« Vaticanul II şi Conferinţa de la Lambeth Jl : 

« Spiritualitatea al1{llicană Jl; « Tendinţe teo· 
logice în anglicanism »); « Biblia în anglica­
nism Jl; « Misiunea apostolică a Besericii an­
glicane » ;« Comunităţile religioase în angli­
canism »; « Anglicanismul în America Lati­
nă Jl; « Viaţa liturgică anglicană Jl; « Biseri­
ca spaniolă reformată episcopaliană Jl. 

Cu aceste sesiuni internaţionale de studii 
ecumenice Centrul Ioan XXIII al Universi­
tăţii catolice din Salamanca vrea să răspundă 

la exigenţele actuale ale unui ecumenism 
sţiinţific doctrinar. 

Actuala sesiune a examinat problemele Bi­
sericii anglicane în perspectiva ecumenică şi 

raporturile ei cu Biserica catolică. 

Cursuri de pregătire ecumenică la Paris 

Institutul superior de Studii Ecumenice de 
la Paris, în colaborare eu Facultatea de Teo­
logie ortodoxă Sf. Sergiu, cu Facultătile de 
teologie protestantă de la Paris, Strasbourg, şi 

Montpellier, şi cu Centrul (luteran) de Studii 
Ecumenice de la Bossey, a organizat un ciclu 
de cursuri de studii teologice şi pastorale asu­
pra ecumenismului. 

Scopul acestor cursuri e formarea profeso­
rilor de seminarii şi facultăţi de teologie, cum 
şi a laicilor care doresc să dea un nou impuls 
mişcării ecumenice. 

Participanţii la aceste cursuri, a căror du­
rată e de două simestre, pot obţine o diplomă 

de învăţământ superior. 

Persoanele interesate pot obţine informaţiile 

necesare adresându·se Centrului de Informa­
ţie şi Documentare al Institutului Catolic 
(Centre d'Informations et de Documentation 
de l'Institut Catlwlique, 21, rue d'Assas, Pa· 
ris VI-imte" France). 

o « Biserica ecumenică» la Londra 

In apropiere de unul din cele două aero­
porturi ale Londrci a fost construită prima 
« biserica ecumenică» din Anglia. 

Locaşul, inchinat Sfântului Gheorghe, va 
rămâne deschis fără întrerupere 24 de ore 
pe zi. 

Un pastor anglica, doi protestanţi, un bap­
tist şi un preot catolic vor celebra slujbele 
religioase. 


